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Факултет уметно сти, Ко сов ска Митровица

фоЛКоРНиТеКСТКАопоТеНЦиЈАЛНи
геНеРАТоРпоСТупАКАгеНеРиСАњА

СТРуКТуРеифоРМеуМеТНиЧКихоБРАДА
НАРоДНихпеСАМАЗАЈеДАНгЛАСиКЛАВиР

Иако је тек ст у све сти народних певача нера скидиво и синкре-
тички пове зан са мелодијом, у уметничкој обради народне пе сме 
он бива у многим случајевима третиран као само стална целина 
која вр ши  значајан утицај на своје уметничко окружење. утицаји 
фолклорног тек ста на компоненте и планове уметничке обраде 
првен ствено  зави се од при ступа самих компо зитора фолклорној 
материји, тј. њиховог одно са према њеним плановима (му зичким 
и тек стуалним). Процене утицаја планова фолклорног тек ста на 
његово уметничко окружење могу се и звр шити у свим жанро-
вима уметничке му зике у којима је у било ком квалитативном и 
квантитативном одно су до шло до рада са њим, како у случајеви-
ма када је он преу зет у синте зи са му зичким планом, тако и у слу-
чајевима када је из ње и здвојен и преу зет као само стални сегмент. 
И страживања ове вр сте обавили смо у обрадама народних пе сама 
 за један глас и клавир. у овој специфичној категорији соло пе сме 
фолклорни тек ст је преу зет  заједно са му зичким садржајем народ-
ног напева, али се у одно су на његов и зворник уочавају одређени 
по ступци његове тран сформације: попут убацивања рефрен ских 
делова, ди стинктивних у одно су на оригинал, алтернативних речи 
или синтагми семантички небитних, скраћивања оригинала, по-
нављања којих нема у и зворнику, промене редо следа стихова и 
сл. Дакле, у праћењу могућих генет ских потенцијала фолклорног 
тек ста ми не пола зимо од оригиналних тек стова пронађених у 
и зворницима, већ од варијанти  затечених у  њиховим уметничким 
обрадама. Овај и страживачки корак у проучавању одабране мате-
рије претпо ставља и здвајање фолклорног тек ста из његовог умет-
ничког окружења и подвргавање и стог детаљној књижевнотеориј-
ској анали зи, која подра зумева проучавње свих тек стуалних пла-
нова релевантних  за будуће компоненте и планове му зичког тока 
уметничке обраде. Из свега наведеног да се  закључити да ћемо се 
у овом раду бавити потенцијалима и капацитетима фолклорних 
тек стова кроз проучавање њихових планова од којих су  за циљеве 
овог и страживања нај значајнији: а) семантички план, б) споља шњи 
динамички потенцијал, ц) афективно-емоционални план (унутра-
шњи динамички потенцијал).

Кључнеречи:планови фолклорног тек ста, народне пе сме  за је-
дан глас и клавир
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фолклорни тек ст, и здвојен као само стални сегмент народне пе-
сме, сам по себи пред ставља сложено ткиво. у својој студији „Књи-
жевни фолклор и његова му зичка тран спо зиција“ Ана  Стефановић 
и стиче да „комплек сан процес ра зумевања народног лир ског тек-
ста, у сложњен, дакле, дубином и много струко шћу  значењ ских 
слојева народне лир ске пое зије – као семантичка хетерогено ст – 
али и битним принципом њихове потпуне корелације отвара, дака-
ко,  широки про стор могућно стима њене интерпретације“ (Стефа-
новић 1991: 403-420). Много струко ст  значењ ских слојева народног 
лир ског тек ста, о којим говори Ана Стефановић у апо строфираној 
студији, у категорији компо зиција на које је у смерен овај рад, 
и зражена је кроз три доминантна плана: семантички, спољно-дина-
мички и афективно емоционални, при чему сваки од њих садржи у 
себи и зве стан (преци зно немерљив) генет ски потенцијал који, како 
се пока зало на примеру на шег и страживачког у зорка, може, али и 
не мора пред стављати генераторе многобројних компо зиционих 
по ступака примењених у уметничкој обради.

А.Семантичкипланфолклорногтек ста
у појединим компо зицијама на шег и страживачког у зорка 

међу собни однос вокалне деонице и клавир ске надградње може се 
по сматрати у контек сту могућих утицаја сижејне и укупне семан-
тичке компоненте фолклорног тек ста. грађа коју смо анали зирали 
потврђује ову кон статацију. Значењ ски слојеви у анали зираним пе-
смама могу се идентификовати на о снову неколико критеријума. 

A. I.Први критеријум би смо могли на звати синтаксички и 
у њему се семантички појмови могу поређати по систему 
ра стућих вредно сти од појединачних појмова, преко 
синтагми и сличних и сподреченичних формација до 
реченичних структура. Од свих теориј ски могућих констру-
к ција са семантичким потенцијалом у народним пе смама, 
које су обухваћене на шим и страживањима, и здвојили 
смо следеће: а. појединачни појмови: као синоними
(Ко ста Манојловић – чекање, синоним дремала); као
симболи(јо сиф Маринковић – ој  шаркијо, симбол ружа) 
б.синтагме(Петар Коњовић – Повела је Јела, би стра вода, 
одно сно, мутна вода; Вода  звира, лепа черлена, хладна мр-
злена); ц.реченичнеформације(Петар Коњовић – Текла 
вода Текелија,  Стани слав бинички – Појдо на горе, појдо 
на доле, како тебе нигде не најдо).
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Фолкорнитексткаопотенцијалнигенераторпоступакагенерисањаструктуреиформеуметничкихобрада
народнихпесамазаједангласиклавир

A. II.Други критеријум је стилски, јер се семантичке стру-
ктуре и ска зују помоћу стил ских фигура, и то:
a. хиперболом (Петар Коњовић – аман дјевојко: Твоје 

ру се ко се моју памет но се“, или „Твоје грло бијело па-
мет ми однијело“;  Стани слав бинички – Појдо на горе: 
„Појдо на горе, појдо на доле, како тебе нигде не најдо“, 
Владимир ђорђевић – Ро сна ливада: „Твоје је лице јар-
ко суна шце“)

b. метафором(Петар Коњовић – Вода  звира: Вода  звира 
из камена, хладна мр злена. Ра сте ружа из корена лепа 
черлена.)

При су ство других стил ских фигура  знатно је ређе у пе смама 
ове категорије и откривање њихових  значења обично не пред-
ставља већи проблем, с об зиром на то да се  за снивају на оп ште по-
знатим стереотипима. Тако се народни пе сник, када кори сти епи-
тет,не труди да буде оригиналан, већ кори сти  за народну прак су 
уобичајене спојеве придева и именице (т зв. стални епитети). Када 
опи сује девојачку лепоту, он једно ставно каже да је девојка лепа 
(или лепота, одно сно лепотиња). Ако није, онда је бела – бела Рада, 
бело Дуде, бело Доне и др. Ко са јој је, по правилу, ру са, очи чарне, а 
грло бијело.

A. III.Трећи критеријум јефункционални.
Синтак сичке структуре у функцији су тумачења е стет-
ских вредно сти, моралних судова, љубавних о сећања, де-
скрипције, ек спре сивних момената и слично.

у пе смама које су обухваћене овим радом е стет ске вредно-
сти се и ска зују углавном хиперболом, у оквиру реченице. у пе сми 
Појдо на горе  Стани слава биничког хиперболом се и стиче по се-
бност вољене девојке: „Појдо на горе, појдо на доле, како тебе нигде 
не најдо“. у пе сми Ро сна ливада Владимира ђорђевића у хипербо-
личном поређењу и спољава се девојачка лепота „Твоје је лице јарко 
суна шце“. 

хипербола је сред ство којим се понекад и ска зују и морални су-
дови. Тако се у пе сми чекање Ко сте Манојловића она употребљава 
у циљу дока зивања да су духовне вредно сти, тј. љубав, и знад свих 
материјалних: „Ко би ми бега довео дала би му луке читлука“. 

Ипак, хипербола најче шће служи  за и зражавање љубавних 
о сећања. у пе сми аман дјевојко овом стил ском фигуром и ска зује 



БожидаревићС.

256

се момачка опчињено ст девојачким атрибутима: „Твоје ру се ко се 
моју памет но се“ или „Твоје грло бијело памет ми однијело“. 

у тумачењу љубавних о сећања поред хиперболе, у  знатно 
мањем обиму, бележимо и при су ство метафоре, која такође (попут 
хиперболе) бива уграђена у реченичну структуру. у светлу тек-
ста народне пе сме Вода  звира који је угла збио Петар Коњовић, де-
скрипција друге строфе може се схватити као метафора, а не само 
као опис па сторалног пеј зажа. Ружа која ра сте из корена „лепа чер-
лена“, одговара стра сном љубавном о сећању  заљубљеног младића. 
На супрот тој стра сти имамо воду која  звира из камена „хладна 
мр злена“ – и камен и хладна вода могу се метафорично схватити 
као и зраз девојчине не заинтере совано сти и хладноће. Тако имамо 
контра ст и у слици из природе и у о сећањима младића и девојке. 

љубавна о сећања се понекад и ска зују и употребом синони-
ма. Тако је немир младе жене, у пе сми чекање Ко сте Манојловића, 
и зражен употребом синонима дремала- спавала. 

у пе смама на шег и страживачког у зорка нала зимо и на упо-
требу синтагми, че сто у симболичном  значењу. у пе сми Повела је 
Јела двема синтагмама се и ска зује емоционални однос јеле према 
вољеним о собама, брату и мужу, при чему би стра вода о значава 
и справан по ступак, док мутна вода и зражава погре шан.

Попут синтагми и појединачни појмови могу имати симболич-
но  значење. у пе сми ој  шаркијо ружа пред ставља симбол ви ше-
струког  значења: живота, младо сти, лепоте, љубави.

О појави семантичких структура у тек стовима народних пе-
сама можемо говорити и у случајевима када се оне појављују као 
семантичке на знаке које ни су ек сплицитно и ска зане. у таквим слу-
чајевима оне ука зују углавном на латентно ст љубавног мотива. у 
пе сми По шла мома на вода Милоја Милојевића су срет девојке и 
момка на води, ра збијени крча зи и су зе нагове штавају ви ше него 
опи сани догађај. 

При су ство де скрипције у народним тек стовима, углавном се 
одно си на опи се бујног и ра ско шног природног ек стеријера. Најче-
шће се нала зи у почетној строфи (текла вода текелија, По шла мома 
 за вода, Повела је Јела, Биљана платно беле ше), али се понекад ра-
спро стире на целокупну форму народне пе сме (Вода  звира). Сви 
елементи де скрипције пред стављају симболе битне  за семантичку 
раван тек ста, без об зира на то којој књижевној вр сти припадају. 

За ра злику од де скрипције, емоционални и ек спре сивни момен-
ти при сутни у тек стовима народних пе сама најче шће су по следица 
при су ства ра зличитог интен зитета љубавних о сећања, па ће у на-
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шем раду, ради ефика сније процене њиховог евентуалног утицаја 
на планове уметничке обраде, они бити и страживани у оквиру по-
себног поглавља које следи.

Б. Спољашњидинамичкипотенцијалфолклорногтекста
Под споља шњим динамичким потенцијалом фолклорног тек-

ста подра зумевамо све  у њему при сутне елементе ( садржин ске, 
стил ске, драм ске и др.), који на било који начин ра зрађују мотиве 
(најче шће љубавне) народних пе сама, а који могу имати утицаја на 
неки од планова уметничке обраде. Зато ће на ша кла сификација 
и стражених поет ских садржаја бити и зведена на о снову у њима 
при сутног енергет ског потенцијала – капацитета. Под овим пој-
мом подра зумевамо колико у пе сми по стоји елемената који утичу 
на динами зацију њеног тек ста. О сновни кла сификациони си стем је 
степен њихове покретљиво сти – динамично сти, који у већем броју 
случајева  зави си и од одно са елемената  понављања и прогре сије, 
нивоа при сутно сти елемената драм ског тока и друго. На примеру 
и страженог у зорка се пока зало да оваква вр ста анали зе није без 
 значаја, поготово ако се у зме  у об зир сложено ст и ви ше слојно ст 
народних тек стова који су приликом компо зитор ске (уметничке) 
обраде преу зети у синкретичкој пове зано сти са му зичким планом 
народних напева. Крајњи циљ и страживања и проучавања апо-
строфираних сегмената фолклорног поет ског тек ста јесте утврђи-
вање обима и начина њихових утицаја на оба вертикална нивоа 
уметничке обраде: вокалну деоницу и клавир ску пратњу, при чему 
се по себан акценат ставља на  хори зонталну и вертикалну димен-
зију уметничке надградње (клавир ске деонице),  и спољену кроз све 
релевантне чиниоце њеног садржаја: динамику, артикулацију, ри-
там, мелодију, фактуру, контрапункт, хармонију. Овај међу собни 
однос му зике и тек ста могао би се све сти на два о сновна плана: те-
хнички и п сихоло шки, од којих је овај други  за нас од неупоредиво 
већег  значаја. у недо статку стриктно научно дефини саних си стема 
кла сификације, уређених на о снову  споља шњег динамичког по-
тенцијала народних поет ских тек стова, те немогућно сти преци зног 
мерења ра зновр сних елемената прогре сије, о стаје нам да о сновни 
по стулати на шег понуђеног си стема буду две у о снови фи зичке ка-
тегорије: статично ст и динамично ст. Ови о сновни модели пружају 
могућно ст да се унутар њихових оквира и звр ши даља поткатегори-
зација на ра зличите подгрупе и под си стеме (подтипове), укљу-
чујући и поет ске целине  прела зног типа који у себи садрже елемен-
те обе наведене категорије.       

Фолкорнитексткаопотенцијалнигенераторпоступакагенерисањаструктуреиформеуметничкихобрада
народнихпесамазаједангласиклавир
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1.Статичнитекстови
•	  са нера звијеним о сновним  мотивом који се у њима об-

рађује    
•	  са слабо ра звијеним о сновним мотивом који се у њима 

обрађује
2.прелазни(комбиновани)текстови
3.Динамички–прогресивни

•	  са непотпуним, недовр шеним, не заокруженим драм-
ским током

•	  са  заокруженим драм ским током – градационо једно-
смерни

Б.I.1.Статичнитекстови–санеразвијенимосновниммоти-
вомкојисеуњимаобрађује
О сновна карактери стика ове вр сте тек стова је од су ство било 

каквог ра звоја фабуле  поет ског садржаја,  што  значи да се у њима 
о сновни (углавном љубавни) мотив не ра звија, већ је он у потпуно-
сти или готово у потпуно сти статичан,  што  значи да нема ра-
звијених елемената који би иницирали динамичко-енергет ске 
проце се1 током уметничке надградње 

у појединим пе смама целокупни тек ст пред ставља једну 
алегориј ску пе сничку слику, један орнамент (три птичице, Да сам 
јадна студена водица, Девојка куне тер зију). целокупним садр-
жајем тек ста понекад се саоп штава једно и ску ство и нагове штава 
емоција. Стани слав бинички – Кад сум бил, мори Ђурђо. Драм ска 
статично ст поет ског садржаја при сутна је и у наредним примери-
ма, где се индиректно – скривено (Да сам јадна студена водица) 
или директно – јавно (Калино, чупе  зелено) и ска зују љубавне жеље 
према вољеној о соби (младићу или девојци). 

Б. I.2.Статичнитекстови– са слаборазвијенимосновним
мотивомкојисеуњимаобрађује
Ова вр ста тек стова у одно су на прву апо строфирану поткате-

горију статичних тек стова пред ставља покретљивији и динамич-
нији поет ско- садржин ски ток, јер се понављањем одређених тек-
стуалних чланака, певаних стихова или читавих певаних строфа и 
рефрена, по стиже појачавање ек спре сије (углавном), па се у одно су 

1 Под динамичко-енергетским процесима подразумевамо све оне поступке који се 
одвијају на релацији текстуална компонента фолклорног напева – уметничка над-
градња, а проузроковани су употребом једног или више динамичко-енергетских еле-
мената. 
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на потпуно мировање мотива, о коме смо говорили код претходно 
обрађених поет ско- садржин ских токова, овде може кон статовати 
одређени ниво покретљиво сти, динами зације појединих елеме-
ната овог сегмента му зичког тока, који у крајњој ин станци може 
о стварити утицај на неке (евентуално ви ше њих) од компоненти и 
планова уметничке надградње.

Интен зивирање динамичких проце са у тек стуалном садржају 
пе сме Појдо на горе, обрађене од стране  Стани слава биничког, 
остварује се ви ше струким понављањем жеље  за умирањем у след 
варијантно датих у зрока: „Ох, дај да умрем, да не гледам твоје бело 
лице ( снага, ко се) други да га љуби (кр ши, мр си)“. На динами зацију 
садржин ског тока утиче и градација, која се у појединим случајеви-
ма, као у пе сми  Стевана Мокрањаца  – три су сеје, ве зује  за тек стове 
ове вр сте.

Б.II.прелазни(комбиновани)текстови
Народни тек стови ове вр сте пред стављају прела зни облик 

и змеђу статичких и динамичких (прогре сивних) тек стова. Њи-
хов најдинамичнији део је почетак, ек спо зиција (на о снову чијег 
 замаха очекујемо ра звијен драм ски ток), која убр зано доводи до 
 заплета, али се ту драм ски ток прекида и по правилу прела зи у ста-
тично и зно шење неког става, о сећања, емоције и слично (Корне-
лије  Станковић  – у Будиму граду).

Динами зација тек стуалног садржаја код ове категорије на-
родних пе сама че сто се по стиже употребом дијало шке форме 
(кроз питања и одговор). укључење другог субјекта у драм ски ток 
 зао штрава, а његов одговор на по стављено питање доживљавамо 
као почетак  заплета (Петар Коњовић – за што,  Сике,  за што).

Б.III.1.Текстовипрогресивногсадржинскогтока–санепот-
пуним,недовршеним,незаокруженимдрамскимтоком
Тек стови ове вр сте имају ра звијенију драм ску радњу од прет-

ходних категорија тек стова, јер садрже  заплет, али немају ра сплет, 
па читав драм ски ток о стаје недовр шен,  а прича неи спричана. По-
пут комбинованих тек стова, и код ове групације поди зање енергет-
ског нивоа и нара стање драматур шког тала са о стварује се најче шће 
употребом градације и комбиновањем ра зличитих типова и ска за. 
у на шем и страживачком у зорку овај тек стуални тип при сутан је у 
следећим народним пе смама: омиле ми,  Сву ноћ ја легох, Бела Рада, 
Ко ти купи кондурице, Бродар и девојка, Марика, По шла мома  за 
вода, аман, ђевојко, Ру се ко се цуро имаш и тако даље.

Фолкорнитексткаопотенцијалнигенераторпоступакагенерисањаструктуреиформеуметничкихобрада
народнихпесамазаједангласиклавир
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Б. III. 2. Текстови прогресивног садржинског тока са
заокруженимдрамскимтоком–градационоједносмерни
 Тек стови ове вр сте, у одно су на све и здвојене типове тек стова 

у овом кла сификационом си стему, пред стављају најпрогре сивније 
и најдинамичније поет ске кон струкције,  због своје ра звијено сти и 
драм ске  заокружено сти. Они  започињу ек спо зицијом, а  завр шавају 
се ра сплетом, па о стављају ути сак и спричане приче. Иако све пе сме 
ове вр сте чувају своје лир ско је згро, повећање енергет ског потен-
цијала и динами зација њиховог тока о стварује се помоћ, ра звијања 
фабуле, која је карактери стика другог књижевног рода – еп ског, 
али и по стојања етапа драм ског тока,  што је карактери стика драм-
ског књижевног рода. Наји зра зитији примери ове вр сте у на шем 
и страживачком у зорку су тек стови следећих народних пе сама: ој 
 за гором  за  зеленом, Ро сна ливада, серенада, Биљана платно беле ше 
и други.

И зра зита једно смерна градација драм ског тока при сутна је у 
народној пе сми Биљана платно беле ше.

будући да је ово роман са, еп ско-лир ска пе сма, она има фабулу 
и зложену мање–ви ше по књижевнотеориј ским правилима еп ске 
компо зиције. Пе сма и у својој нецеловитој вер зији2 има тачно оноли-
ко строфа колико етапа има компо зиција еп ског (и драм ског) дела. 

i ек спо зиција: у првој строфи пред стављени су актери – биљана 
и винари; такође је лоцирана радња: све се догађа на Охрид ским 
и зворима

ii  заплет: девојка упо зорава трговце да јој не  зга зе платно – прилич-
но бе за злено, али овим ипак почиње „ сукоб“

iii кулминација: све у  шаљивом и  зачикујућем тону, винари нуде да 
плате ако почине  штету. 

iv перипетија: биљана одржава тен зију и пажњу слу шалаца предла-
жући ра зличиту од штету (лудоно  што напред тера карванот) 

v ра сплет: девојачко при знање да јој се допада младић на  зечељу ка-
равана, а и она, и згледа, њему.

Еп ско, лир ско и драм ско и спреплетани су у овој пе сми складно и 
једно ставно. Лир ско је оно  што се тиче о сећања, еп ско – оно  што се 
догађа, а драм ско то  што је већи део пе сме дат у дијало шкој форми. 

2 Комплетан текст нису представили ни Милоје Милојевић ни Петар Коњовић, а мо-
жемо га пронаћи у етномузиколошком запису истоимене песме Ст. Стојановића Мок-
рањца
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Ра звојне етапе драм ског тока бележимо и у народној пе сми По-
шла мома  за вода, али је у њој и зо стављена перипетија, па се радња 
нагло  завр шава ра сплетом (Милоје Милојевић  – По шла мома  за 
вода)

В.  Афективно-емоционални план фолклорног тек ста
(унутрашњадинамичност)
Афективно-емоционални план тек ста подра зумева сагледа-

вање свих емоција које су у њему при сутне. По што је у народним 
тек стовима који су у шли у наш и страживачки фоку с, као и уоп-
ште у на шој народној пе сми, љубав најче шћа тема, ра зумљиво је 
и при су ство ра зновр сних емоција које се  за њу ве зују. Ово сложе-
но о сећање нала зимо у овом и збору прика зано у богатој скали ра-
зличитих нијан си и ра зличитог интен зитета. И управо ове две апо-
строфиране карактери стике, у след недо статка научног си стема који 
се бави овом проблематиком, по служиће нам као два критеријума 
 за ди стинкцију по интен зитету и  карактеру ра зличитих емоција. 
Процена интен зитета емоција које су при сутне у народним тек-
стовима: од оних са најнижим унутра шњим динамичким потен-
цијалом, у којима се љубав само нагове штава, до оних са најви шим, 
у којима је при сутна необу здана жудња, у функцији су сагледавања 
унутра шњих динамичких потенцијала  за будућу уметничку над-
градњу у оба њена вертикална кон структивна нивоа – вокалну де-
оницу и клавир ску пратњу. 

Најнижи интен зитет љубавних о сећања је у оним народним пе-
смама у којима се љубав само нагове штава. у њима емоција нема 
про стора да се ра звије, па нема никаквог утицаја на покретање 
унутра шњих динамичких проце са (градином  злато ходило, Ки ша 
иде нено моја, Море и звор вода и звирала и др.). у примерима ове 
вр сте афективно-емоционални план тек ста је на најнижој тачки 
свог динамичког ра звоја.

унутра шњи динамички потенцијал на ни ској је стопи ра звоја 
и у народним пе смама Би стра водо и Какве очи цура има, у који-
ма се љубав пред ставља кроз сажет и зраз стидљиве у стрептало-
сти и дивљења, како младића према девојци, тако и обрнуто. Има 
не што одређенијих пе сама, чији тек ст пред ставља удварање: Ру се 
ко се цуро има ш, Ро сна ливада, градином  злато ходило. Понекад се 
љубав и зражава кроз жудњу, још увек неве зану  за одређену о собу: 
три су сеје. у свим апо строфираним примерима ове вр сте, као и 
у пе смама у којима је  због краткоће тек ста емоција спутана у ским 
оквирима (Петар Коњовић – Вода  звира), слабо је ра звијен афек-
тивно-емоционални план тек ста.

Фолкорнитексткаопотенцијалнигенераторпоступакагенерисањаструктуреиформеуметничкихобрада
народнихпесамазаједангласиклавир
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Следећи корак на у зла зној ле ствици интен зитета и зражених 
о сећања пред стављају пе сме аман дјевојко, Биљана платно беле-
ше, Божана, Мирјано Мирјанке, текла вода текелија, Девет години. 
Овде већ имамо и скри стали сан облик  заљубљено сти. Младић гле-
да девојку, диви се њеној лепоти и жели је  за себе (аман дјевојко, 
текла вода текелија). Међутим, није само девојчина фи зичка лепо-
та привлачна, него то може да буде и неки други квалитет: девој-
чина даровито ст – леп гла с, на пример, као у пе смама Мирјано и 
Божана („пе сме да поје ш, ја да те слу шам, мори божано“). Покре-
тање унутра шњег динами зма у овим пе смама по стиже се интен-
зивирањем ра зличитих емоција које су ве зане  за љубавно о сећање. 
Снага о сећања че сто се и зражава употребом хиперболе. (Петар 
Коњовић – аман дјевојко: Твоје грло бијело памет ми однијело). 
у овој пе сми емоција благо ра сте из строфе у строфу, обра зујући 
градацију: од прве строфе у којој њене ко се његову „памет но се“, 
до по следње, у којој њено „грло бијело“ његову памет „однијело“. 
Интен зивирање унутра шњег динамичког плана народног тек ста у 
пе сми Божана о стварује се употребом епифоре, понављањем де-
војачког имена из стиха у стих. Нара стање емоције у овом случају 
сугерира младићеву опчињено ст девојком. Сличан по ступак нара-
стања емоције из стиха у стих бележимо и у народној пе сми До три 
ми пу шки. у њој се жало ст мајки  за и згинулим синовима  додатно 
потврђује кроз анафору (понављање и стих речи на почетку у за-
стопних стихова).

Интен зитет љубавних о сећања најјачи је у оним пе смама где се, 
као у античкој трагедији и у уметно сти уоп ште,  запажа бли ско ст 
(пове зано ст) мотива љубави и смрти, еро са и танато са. Наш народ-
ни певач, иако неук, умео је да то о сети снагом свога дара. Таква је 
нпр. пе сма Појдо на горе у којој се поми сао на смрт јавља из љубо-
море, као и у пе сми омиле ми. у првој од две апо строфиране пе сме 
снага љубавног о сећања праћена љубомором и зражава се хипербо-
лом („Дај да умрем само да не гледам твоје лице други да га љуби“). 
у и стој пе сми хипербола се кори сти у комбинацији са понављањи-
ма (паралели змима),  што у великој мери дочарава снагу и зражених 
емоција. И зра зито јак емотивни набој пред ставља колективну 
карактери стику  за већи део пе сама са подручја бо сне. О собеност 
љубавних пе сама из овог краја је то  што су обојене снажном 
чежњом  за драгим или драгом или патњом  због нео стварене љу-
бави. Та пратећа емоција о значава се турци змом севдах,  што  значи 
љубавна чежња, патња. један од наји зра зитијих репре зената са овог 
подручја је пе сма  Серенада обрађена од стране компо зитора Ко сте 
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Манојловића, у којој се на смрт поми шља у след неу звраћене љуба-
ви. 

Анали зирајући све у овом раду и стакнуте „генет ске потен-
цијале“ фолклорног тек ста можемо кон статовати да у великом 
броју случајева није до шло до уважавања њихових потенцијала, 
па се чак може говорити и о потпуном ди сбалан су и змеђу онога 
 што поједини тек стови пружају као могућно ст и начина на који 
су они му зички третирани. Тако у великом броју обрађених при-
мера и код највећег броја компо зитора који су обухваћени на шим 
и страживањима ра звијено ст појединих тек стуалних планова (по-
пут семантичког, спољнодинамичког и афективно-емоционалног) 
имала је  занемарљив утицај на компоненте и планове уметничке 
обраде. Игнори сање тек стуалних потенцијала најевидентније је 
у компо зицијама ове вр сте Корнелија  Станковића и Владимира 
ђорђевића, у којима уметничка надградња (клавир ска пратња) ни 
у чему не бива под стакнута унутра шњим и споља шњим динамич-
ким капацитетима фолклорних тек стова, па чак ни на локалном ни-
воу, у оквиру почетне строфе – модела. Код Корнелија  Станковића 
не уочавамо никакаву ра злику у третману народног тек ста ни у 
пе смама које припадају ра зличитим књижевним родовима, док 
обојица на еквивалентан начин, без евидентних ра злика у плано-
вима му зичке надградње третирају темат ско-мотив ски ра зличите 
тек стуалне садржаје у оквиру лир ског рода. 

Не што другачији однос према тек стуалном садржају имају 
компо зитори јо сиф Маринковић,  Стани слав бинички и Ко ста 
Манојловић. И код ових компо зитора потенцијали фолклорног 
тек ста ни су имали утицај на укупни структурно-формални план 
уметничке обраде, али су и звр шили и зве стан утицај на хармон-
ску компоненту (код јо сифа Маринковића и  Стани слава бинич-
ког), одно сно хармон ску компоненту и укупну клавир ску фактуру 
(код Ко сте Манојловића) у оквиру почетне строфе. „генетички“ 
потенцијали фолклорних тек стова ни су у довољној мери утица-
ли на планове уметничке надградње ни у већем броју о стварења 
 Стевана Мокрањца, Милоја Милојевића и Петра Коњовића. Тако у 
појединим случајевима, у којима је ра звијена семантичка, афектив-
но-емоционална и спољнодинамичка структура  поет ског тек ста, 
по ступци уметничке надградње се не прилагођавају и не одвијају 
у складу са наведеним по ступцима при сутним у фолклорном тек-
сту. у свим наведеним случајевима планови фолклорног тек ста, 
гледано глобално, на нивоу целокупне компо зиције, не под стичу 
никакве структурне промене мелоритмичког садржаја фолклорног 
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цитата, нити динами зују било коју од компоненти и планова, умет-
ничке обраде, па се целокупни му зички ток реали зује у оквирима 
строфичног макроформалног модела органи зације у оба вертикал-
на нивоа компо зиције – у вокалној деоници и клавир ској пратњи.

у мањем броју компо зиција  Стевана Мокрањца,  Стани слава 
биничког, Милоја Милојевића и Петра Коњовића, тек стуални 
садржај (одно сно његови планови) о стварују и зве сне, некада мање, 
а некада веће утицаје на један или оба нивоа компо зиције (на во-
калну деоницу и клавир ску пратњу), имплицирајући ра зличите по-
ступке уметничке тран сформације мелоритмичке структуре фол-
клорног цитата у вокалној деоници, те формирање ра зновр снијих 
типова клавир ске фактуре и динамичнијег хармон ског и зра за, који 
понекад подра зумева употребу  зао штренијих хармон ских са звучја 
и примену ра зних типова модулације. Све наведене активно сти му-
зичких компоненти и планова уметнички обрађених народних пе-
сама, на стале као по следица активнијег, „при снијег“ одно са компо-
зитора према фолклорном тек сту, имале су  за по следицу стварање 
ра звијенијих макроформалних модела (у одно су на строфичан). 
Међутим, ра звијено ст ( сложено ст) формалног модела није увек 
била имплицирана  само тек стуалним плановима, већ је на стала 
као по следица удруженог деј ства тек стуалних и му зичких плано-
ва, који су свој утицај на макроформу о стваривали у ра зличитом 
квалитативном и квантитативном  одно су. И сто тако ра зличити 
компо зициони по ступци примењени у примерима обухваћеним 
овим радом (по себно у клавир ској пратњи), били су првен ствено 
у словљени индивидуалним стилом и интенцијом сваког компо-
зитора понао соб,  у  знатно већем обиму од самог „генет ског потен-
цијала“ фолклорних тек стова.

На крају морамо и стаћи да су „генет ски потенцијали“ фолклор-
них тек стова компо зиција које су обухваћене на шим и страживањем, 
најблаже речено недовољно и скори шћени, те да су очекивања 
аутора овог рада у погледу тога била много амбицио знија. Ипак, 
и страживања која су и звр шена и ре зултати који из њих прои зила зе 
пред стављају методоло шку о снову  за нека будућа и страживања, не 
само у овом му зичком жанру, већ и у свим о сталим му зичким жан-
ровима у којима  се у неком од компо зиционих по ступака, на било 
који начин уметнички обрађује фолклорни тек ст.
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AndApIAno
summary

Though, in the minds of folklore singers, a text is inherently and syncretically cohesive with 
the melody, in the artistic adaptation of a folklore song it is quite often treated as an individual 
entity exerting a considerable influence on its artistic environment. The impact of a folklore text 
on the components and planes of artistic adaptation is primarily dependant upon the approach 
to be taken by the composers themselves toward the folklore material, that is to say upon their 
attitude toward the planes (musical and textual). The judgments as to the influence of the folk-
lore text planes on its artistic environment can be applied to the entire range of musical genres 
having dealt with the text, whether that be in a qualitative or quantitative sense, as well as in 
those cases when a segment is excerpted and taken as an individual entity. The research of this 
kind was conducted with the adaptations of folklore songs for a solo and a piano. within the spe-
cific category of a solo song, a folklore text is taken together with the music contents of the folk 
melody, yet in relation to its original form, certain types of transformations were to be detected, 
such as: the insertion of refrain formations, distinctive in relation to the original, alternative 
words or syntagmas bearing no semantic relevance, the reductions of the original, repetitions 
which are not to be found in the original, changes in the disposition of the verses, etc. Therefore, 
in the process of development analysis of the folklore text genetic potentials our initial stand-
point did not refer to the original texts found in the script, but to the variations to be detected in 
their artistic adaptations. The research analysis hereby employed in regard to the exploration of 
the selected material suggests the excerpts of a folklore text taken out of its artistic environment 
and making it subject to an extensive literary and theoretical elaborations, indicating the study 
of all the textual planes relevant for the future components and musical development of artistic 
adaptations. all of the aforementioned implies that the paper is to deal with the potentials and 
capacities of folklore texts by analyzing their planes, among which the most important for this 
research would be the following: a) the semantic plane, b) the external dynamic potential, c) af-
fective and emotional plane (the internal dynamic potential).

Keywords: folklore text planes as potential component generators, planes of artistic   adapta-
tions of folklore songs for a solo and a piano
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